



鸳鸯(近日摄于江北荪湖)。

今日大雪 万类霜天竞自由 正是观鸟好时节

今天我们迎来大雪节气。地处江南的宁波目前还是深秋，虽说尚未入冬，但种类繁多、数量庞大的冬候鸟基本已到齐了。正所谓“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”，可以说，本地秋冬观鸟的最好时节已经来临了。



北红尾鸲。



白尾鹲。



凤头䴙䴘(12月5日摄于北仑梅山湾)。



雄性灰背鸥。

1 已是大雪节气，宁波尚处深秋

大雪是二十四节气中的第二十一个节气，也是冬季的第三个节气。

古人解释“大雪”云：“大者，盛也。至此而雪盛矣”。宋英杰在其著作《二十四节气百科全书》中说：“与小雪节气比，大雪节气的特征一是降雪日数更多，二是在广义的节气起源地区，小雪是首次降雪的节气，大雪是首次积雪的节气。”

进入大雪节气，标志着仲冬时节正式开始。此时，冷空气活动更加频繁，我国北方很多地方进入积雪期，而南方以降温降雨为主，有时也会飘雪。

宁波常年人冬时间是12月4日，因此，一般来说，到了大雪节气，通常正是宁波刚刚入冬的时候。不过今年的情况有点特殊，前段时间气温起伏较大，尽管冷的时候很冷，但气温回升也很快，故现在宁波尚未入冬。而根据气象预报，今天市区最高气温可达20℃左右，确实与大雪节气不大应景。

但不管怎么说，目前毕竟到了秋冬转换的时节，虽说眼下秋色正美，但说不定接下来随着一股实力强劲的冷空气的袭来，宁波就马上入冬了。

其实，在2023年12月，宁波就出现过类似情况。2023年12月14日，天气还偏热，甚至多个气象站测得的当地当日最高气温逼近30℃。而在12月15日，寒潮大举南下，于次日直接把宁波“送”入了冬季。当年12月16日，记者来到奉化溪口镇里村(一个位于半山腰的古老山村)，发现村子屋顶及山路上，都有薄薄的积雪。这次下雪的时间，正处于大雪节气期间(每年的约12月7日至21日)。

2 秋冬季节的宁波，很适合观鸟

很多人以为，在宁波，肯定夏天鸟儿多于冬天，理由是天热的时候虫子多，鸟类的食物充足，其实不然。事实上，在宁波，或者说在整个江南一带，冬天可以看到的鸟儿种类远远多于夏天。

宁波西靠连绵的四明山，东临大海，刚好处在东亚—澳大利亚候鸟迁徙路线的中段，因此，无论是水鸟还是林鸟，种类都很多。在宁波有记录的420多种鸟类中，三分之二属于候鸟，其中冬候鸟(主要指从北方飞来宁波越冬的鸟类)又占了多数。从地理位置来看，宁波是一个观察我国的冬候鸟比较理想的地方。

不用跑远，在宁波城区的公园绿地里就可以看到很多冬候鸟，如北红尾鸲(qú)、灰头鹀(wú)、树鹨(lìù)、灰背鹇(dōng)、白腹鹇、黄腰柳莺、黄眉柳莺、普通鸬鹚、绿翅鸭、绿头鸭、白骨顶等。有大面积水域的湿地型公园，如鄞州公园二期、日湖公园、东部新城生态走廊等，都很适合观鸟。

而在郊外的水库与湖泊，如荪湖水库、英雄水库、东钱湖等，还常能见到美丽的鸳鸯，非常值得去寻找、观赏。特别是离市区很近的荪湖，可谓名副其实的“鸳鸯湖”。近十几年来，几乎每年都有两三百只野生鸳鸯在荪湖越冬，今年也不例外。

而在杭州湾、梅山湾等宁波的海滨湿地中，眼下可以看到数量庞大的越冬水鸟，如各种野鸭、大雁、鹤鹬(héng yù)、鸬鹚(pì tī)、琵鹭等。同时，也常能看到白腹鹇、白尾鹇等猛禽在海滨开阔地上空盘旋猎食。

记者 张海华 文/摄